

	Pa.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	25
Ultramar...	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Los fosos de las Murallas

En el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*, correspondiente al viernes último, encontramos la siguiente Real orden, de cuya aparición ya habíamos dado cuenta:

«Excmo. Sr. De acuerdo con lo manifestado por V. E. en 22 de Enero último, al informar la instancia promovida por los vecinos de Palma de Mallorca, Guillermo Vallecabras Terrasa y Vicente Coll Vallecabras, en súplica de que se les exima de hacer ningún pago por ejercer su profesión de cordeleros en los fosos de dicha localidad, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien disponer que en el más breve plazo se desalojen los fosos de la fortificación de la citada plaza, prohibiendo que en lo sucesivo se utilicen para el establecimiento de industria alguna; quedando derogadas todas las disposiciones anteriores que se opongan al cumplimiento de la presente.—De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 8 de Marzo de 1893.—Lopez Dominguez.—Señor Capitán general de las islas Baleares.»

Del documento transcrito se desprenden dos conclusiones que conviene tener presentes, á saber: que no se alega razón alguna para prohibir en lo sucesivo el trabajo de los cordeleros en el foso de la Muralla; y

Que esta disposición ha sido propuesta al Ministerio de la Guerra, por el Excelentísimo Sr. Capitán general de estas islas al informar la solicitud á que hace referencia.

Debemos insistir, por lo tanto, con más ahínco que en la primera ocasión, en lo que ya tenemos manifestado. Parécenos injusta y además de injusta altamente extemporánea la citada prohibición, tan absoluta en los términos como falta de todo motivo técnico y de toda conveniencia inmediata.

Decimos que es injusta, por cuanto á la pretensión de dos individuos, se contesta con un *ukase* que alcanza á todos los que ejerzan ó puedan ejercer aquella industria.

Y que es extemporánea, después de haberse consentido durante años infinitos y desde época muy antigua, en que no era extraño que se diese valor militar á nuestras Murallas. Y parece además, irrisorio, que ahora, que por todos lados y de una manera definitiva queda demostrada su inutilidad absoluta y relativa, se ejerza tan inusitado rigor para mantener despejadas unas fortificaciones puramente nominales, cuya acción devastadora sobre los alrededores de Palma y cuya influencia de zonas y trabas fiscales odiosísimas, han costado á esta ciudad mucho más de lo que pudieran devolverle, aun siendo útiles y eficaces, defendiéndola del enemigo.

Instantáneas

La gente nueva del Ateneo

Las secciones de Ciencias morales y políticas y de Ciencias Naturales del Ateneo de Madrid ofrecen, hoy, el curioso é interesante fenómeno de trabajar para el discurso con un criterio de realidad que, singularmente expotáneo, comprueba que la juventud, que en estos últimos años ha penetrado en la casa, trae frescas las ideas, fogoso el corazón, correcto y brillante el estilo y, sobre todo, un discretísimo espíritu de análisis, mucha prudencia y caudal valioso de conocimientos.

En verdad, que nadie se preocupa de la fama de sonsonete que dan los periódicos, y que éstos antes se ocupan en saciar la insana curiosidad del público, (ávido de conocer hasta los pormenores más minuciosos de la biografía del Chato) que no en estudiar, por ejemplo, la preciosa obra de Julio Puyol, sobre el tema la vida política en España.

Los Sres. Garijo, Reventós, Gaija, Ovejero y otros, y entre ellos el Sr. Hoymán, han hecho viva cuanto amena, grave cuanto instructiva la discusión crítica de la memoria de Julio Puyol.

La memoria de Julio Puyol es un mode-

lo de buena dicción y sobresale por cima de todos los trabajos que á los estudios políticos se refieren principalmente, porque en ella hace gala de prudente escrupulosidad establecer serias afirmaciones. Pone á la consideración una saludable crítica hecha por tal manera que no hay gratuitas ó apasionadas censuras, sino que éstas se fundan en aseveraciones muy justas y que sirven claramente, y por el apoyo de una buena lógica, para dar muy saliente relieve á la analítica establecida al apreciar las diferencias ó presentar las excelencias de los sistemas representativos y parlamentarios, es decir, de éste y del llamado régimen presidencial.

Ya terminaron por lo visto los enconos de bandería política, los extremos de la pasión propia de los partidos militantes para las ciencias políticas nada deben suponer las pasiones y dar al estudio de dichas ciencias la severidad y elevación que el señor Puyol y los jóvenes todos reconocen y comprenden, según nos han probado en las últimas discusiones de la sección, es llenarnos de esperanza y de regocijo á los viejos ateneístas, que desde largo tiempo venimos esperando á esa pródiga juventud, más honrada, más práctica, más instruida que todas aquellas pandillas, que así en los bancos de la derecha como en los de la izquierda, peleaban impacientes, alarde haciendo con pedantesca ampulosidad, seriedad grotesca y muchas veces aviesa intención, gala de desenfado.

Sin duda no con tan grande fortuna en la sección de Ciencias Naturales el señor Hucí, joven médico, ha presentado una Memoria, si bien escrita con algo de amaneramiento y de rebuscado adorno, bastante variada, y, ofreciendo, sobre todo, extenso campo á la discusión. Resulta, sin embargo, si menos instructiva más caldeada y animosa las discusiones en la sección de Ciencias, en la puja entre materialistas y metafísicos, aunque aquéllos estén enfermos de una dolencia, que yo me atrevería á llamar *tecnicitis*. Mas, sea la que fuere, justa ó injusta, poca ó mucha, la indiferencia con que algunas veces se recibe por los periódicos cuanto ocurre en el Ateneo, no cabe duda de que es importantísimo, para la vida científica de este Centro, la aparición de esta gente joven, tan seria, tan honrada y tan entusiasta.

Aún no se ha abierto la sección de Literatura, indolencia lamentable y de la que hago responsables á los poetas Sellés é Icaza.

Si, salud á la nueva gente.

Vengan naturalistas que deseen laboratorios, vengan jóvenes como el señor Puyol que gusten de estudiar con seriedad y honradez é intensamente los problemas filosóficos y políticos, porque esta juventud dará un poderoso renacimiento al Ateneo y más tarde evidente será su influencia regeneradora en las ciencias, en las artes y en la política de España.

JOSÉ ZAHONERO

Madrid 10 de Marzo de 1893

NOTICIAS

Del Extranjero

Al comentar el triunfo electoral obtenido en Madrid por los republicanos, escribe *Le Figaro* lo siguiente:

«El Ministerio no ha vuelto todavía de la sorpresa que le causó este resultado. El alcalde ha vacilado sobre su base (*sic*), y ha faltado poco para que desapareciera el ministro de la Gobernación. Tanto dinero gastado en balde; tanta presión oficial empleada inútilmente; tantas manifestaciones de lealtad de la población madrileña, telegrafadas con gran estrépito á todo el universo y desmentidas tan claramente por el resultado de la jornada del domingo. Hay motivo suficiente para aburrir á los ministros.»

Después de indicar que la oposición constará de 120 130 diputados, dice:

«Esto no es nada al principio de una legislatura, cuando el Ministerio tiene á su favor los dos tercios de la Cámara.

Pero cuando pasen algunos meses por esta mayoría: cuando la adhesión y los entusiasmos de los primeros momentos y hasta de los segundos hayan desaparecido; cuando la inevitable disgregación se haya

operado en las filas de la mayoría, no será difícil á 120 opositoristas hacer caer al Ministerio. Hemos visto, por recientes ejemplos, así en Italia como en España, que las mayorías más obedientes, no son las más fieles. La oposición es en España más sólida que nunca, y no conviene creer todo lo que dice el mundo oficial si se quiere juzgar de una manera imparcial y sana las dificultades que tendrá que vencer el Gobierno liberal.»

Hace días se publicó un telegrama anunciando que, á petición del ex ministro italiano Sr. Crispi, había sido conducido su hijo á una casa de corrección de Milán.

A pesar del sentimiento que indubablemente le habrá causado tenerse que mostrar tan severo con su hijo, Crispi se ha visto obligado á tomar esta resolución para evitar escándalos que hubieran podido comprometer su nombre.

El joven Crispi, á quien faltan pocos meses para llegar á la mayor edad, llevaba en Roma una vida muy desordenada, contra deudas, y como quiera que su padre le había cortado los viveres hace tiempo apelaba á todo el mundo para procurarse dinero. Se dice que hasta tuvo la audacia de dirigirse al Rey con este fin.

Lo más grave del caso es que Crispi ha descubierto—según vemos en un periódico—que su hijo, para procurarse dinero, había sustraído del archivo del padre varios documentos importantes, cartas de Mazzini, Garibaldi y otros personajes, que han sido vendidas á un buen precio. Algunos de estos papeles se teme que hayan ido á parar á manos de un enemigo político de Crispi.

El periódico *Le Figaro* se hace eco de una noticia que tiene, según dice, de muy buen origen.

Según ella, el viaje á Suiza del Emperador de Austria, Francisco José, está relacionado con el propósito de abdicar la Corona á favor de su hermano, el Archiduque Carlos Luis.

A creer lo que dicen varios periódicos alemanes, pronto será un hecho el matrimonio del Gran Duque heredero de Luxemburgo de la casa de Nassau, con la princesa María Ana de Braganza, de la familia reinante de Portugal.

Hace mucho tiempo que los católicos del Luxemburgo habían expresado el deseo de que la futura esposa de su Soberano no perteneciese á la religión protestante.

Este matrimonio es, pues, una victoria importante para el catolicismo, porque la casa de Orange siempre ha desempeñado un papel considerable en la historia del protestantismo.

Se dice que los hugonotes del Ducado de Nassau no están muy satisfechos de una alianza que ellos consideran como una especie de apostasía.

El día 6 se inauguró en París solemne y brillantemente la Exposición Meissonier.

Al acto asistieron el presidente de la república y su esposa, acompañados del general Borins, habiendo sido recibidos en el edificio donde se celebra la Exposición por M. Geromo, presidente del comité y los Srs. François, Puvís de Chanus, Carlos Meissonier etc.

Los ingresos, el día de la inauguración han ascendido á más de 16.000 francos.

El Ministerio de Hacienda de Francia ha publicado el estado de la recaudación de los impuestos y monopolios durante el mes de Febrero último.

Los resultados acusan una disminución de 5.746 800 francos con relación á los cálculos del presupuesto, y de 9.648.900 respecto á igual mes del año anterior.

La baja en las Aduanas ha sido de 2 millones 647.000 francos, y en el impuesto sobre los azúcares 3.672.000, esto con relación á lo calculado en el presupuesto, pues con relación al mes de Febrero de 1892, la baja en las Aduanas ha sido de 5.024.000 francos, y en el impuesto sobre los azúcares de 3.365.000.

Las próximas elecciones francesas, en opinión de muchas personas, cambiarán por completo las condiciones de la cámara de diputados.

Por de pronto, puede anunciarse que existirá en ella un grupo importante que tomará el nombre de partido católico.

En una entrevista que celebraron 26 prelados franceses con el Papa, se trató extensamente de este acuerdo. Dichos obispos, siguiendo las indicaciones de Su Santidad, acordaron los procedimientos que debían emplear para la formación de Comités electorales. La organización será vastísima, y todo hace creer que el partido católico conseguirá el triunfo en bastantes distritos.

A la avanzada edad de setenta y cinco años y después de breve enfermedad, falleció en la mañana del sábado último en Orvieto (Roma) el padre del ilustre maestro Mancinelli.

En la sesión celebrada el día 9 en el Parlamento alemán, el célebre antisemita Ahlwardt, que fue condenado por su libro *Los fusiles judíos*, pronunció un enérgico discurso sosteniendo que sería una falta imperdonable confiar á los judíos el armamento de los soldados.

La prensa antisemita aplaude calurosamente el discurso pronunciado por el profesor Ahlwardt, el cual fué una violenta diatriba contra los israelitas.

El orador dijo que su discurso no era más que el prólogo de la campaña que se propone emprender á fin de que se prive á los judíos de los derechos de los demás ciudadanos.

En los Estados Unidos acaba de ser reconocido el abuso del tabaco como motivo suficiente para lograr el divorcio.

Una mujer alegó y probó que su marido abusaba del cigarro y que fumaba de noche en la cama, y los jueces han admitido esta queja como valedera, aunque no prevista por la ley, y en su consecuencia, han pronunciado el divorcio en favor de la mujer.

Una señora, que formaba parte de la peregrinación inglesa, ha entregado para Su Santidad la suma de 300.000 francos, mandando que su nombre no sea revelado.

Un suceso verdaderamente raro preocupa actualmente á los habitantes de Bristol.

Hace unos quince días, poco más ó menos, un comerciante de esta ciudad, al regresar de un pequeño viaje, oyó de labios de su esposa que su casa había sido asaltada por unos bandidos; el robo había sido llevado á cabo con tanta destreza, que fué imposible hallar la más pequeña pista de los criminales; solo pudo advertirse la desaparición de gran número de objetos preciosos. Uno de los días de la última semana desapareció la esposa del citado comerciante; poco después éste recibía una carta sin fecha, pero llevaba en el sobre el timbre de Londres, y en la cual su mujer le decía que estaba detenida en una tenebrosa cueva, pero no le daba noticia alguna de cómo había sido llevada hasta allí ni la razón porqué había sido secuestrada; únicamente expresaba el vivo deseo de recobrar su libertad y de volver á ver á sus tres hijos.

La policía hace activas pesquisas para conseguir alguna luz en este extraño suceso.

La escuadra francesa del Mediterráneo que saldrá de Tolón del 20 al 25 del corriente para visitar los principales puertos de Argelia, Túnez y costas de Levante, estará compuesta de los acorazados: *Formidable, Colbert, Redoutable, Hoche, Amiral Duperré, Neptune, Dévastation, Marceau*; Cruceros: *Cécile, Davout, Cosmao, Lalande, Fauron, Wattignies*; avisos torpederos: *Léger, Lévrier, Combe*.

Dicen de París que la Comisión del Senado, encargada de informar sobre el proyecto de ley referente á las bebidas alcohólicas, ha recibido numerosas exposiciones de provincias pidiendo que antes de discutirse dicho asunto se examine con el mayor detenimiento, pues una resolución precipitada podría ocasionar graves perjuicios á los productores y comerciantes. Se advierte una gran disidencia entre los comerciantes de vinos sobre esta cuestión.

Los vecinos de Lahodow, lindo pueblecillo de Austria, no son partidarios de la instrucción primaria.

Hace pocos días reuniéronse en manifes-

tación solemne para protestar contra el maestro de escuela; fueron a la casa de éste, gritaron largo rato, y por último, asaltaron el domicilio del pobre *domine*, quien previendo que la cosa iba a terminar de mala manera, huyó a tiempo, yendo a esconderse en la casa del cura.

Enterados de esto los manifestantes, encamináronse a la iglesia, y allí reanudaron sus gritos é imprecaciones contra el maestro, á quien exigían que no fuera del pueblo, si no quería que lo matasen.

En esto llegó la policía y pudo evitar el desaguisado, que querían hacer los cultos habitantes del villorrio austriaco.

El viaje del emperador de Alemania á Roma se ha señalado definitivamente para el día 26 de Abril próximo, con objeto de que pueda asistir con la emperatriz a las fiestas que se celebrarán con motivo de las bodas de plata del rey Humberto.

El aviso *La Bourdonnais*, que naufragó en las costas de Madagascar, es el tercer buque de la Marina francesa que se perdió en aquellos mares desde que estableció su protectorado en aquella región. El día 25 de Febrero de 1885 se fué á pique el *Oise*, cerca de Tamatave, ahogándose doce hombres, y en igual día de 1888, y en el mismo lugar, el *Dayot* sufrió la misma suerte.

Los católicos alemanes han tenido un *meeting* en el que han decidido enviar al presidente de la fracción del centro en el Reichstag, el conde de Ballestrem, un telegrama expresando la plena adhesión de los católicos por la actitud del centro con relación al proyecto de ley militar.

De las Provincias

Ha fallecido en Carrión de los Condes el padre jesuita Perier, que fué diputado, director general en el Ministerio de Ultramar y vicepresidente del Congreso, antes de ingresar en la Compañía de Jesús.

El viernes se celebró en Santander un banquete en honor de Pérez Galdós.

La fiesta fué organizada por el ilustre Pereda, el cual leyó un ingenioso cuento montañés, dedicado á Pérez Galdós y alusivo al acto.

El festivo escritor y periodista santanderino D. José Estrañá improvisó varias poesías que fueron muy celebradas por todos los concurrentes.

El autor de *Realidad* dió las gracias leyendo un discurso que fué muy aplaudido.

Ha quedado arbolado el codaste del acorazado *Carlos V.* que se construye en los Astilleros de los Sres. Vea-Murguía, de Cádiz.

Se han recibido las planchas de acero para dicho buque y los mamparos de defensa de las máquinas del crucero *Filipinas*, que se construye en el mencionado Astillero.

A las dos de la madrugada del día 7 se sintió en Melilla un terremoto de cortajudación.

La lancha pescadora *Sagasta*, que se hallaba fuera del puerto dedicada á la pesca, tuvo que refugiarse en el cabo Tres Forcas, salvándose milagrosamente los tripulantes.

Los viajantes de casas francesas que se hallan en Barcelona, han acordado remitir al ministro de Comercio de Francia el siguiente telegrama:

«Reunidos en número de 50, protestan con toda energía contra la proposición Turrell, que arruinaría la importación francesa en España en provecho de Alemania é Inglaterra. Contamos con el beneplácito de los diputados franceses y vuestra intervención para desecher dicha proposición. —Por los viajantes franceses residentes en ésta. Los delegados, *Monet, Dubourg, Tannon, Serre.*»

Dicen de Jaca, que la enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de *trancazo*, se ha extendido en toda aquella montaña en proporciones que alarman.

Al pasar el tren-correo de Sevilla á Cádiz por el puente sobre el río Guadaira, un viajero, quinto del actual reemplazo, abrió la portezuela, que, al chocar con el barandal del puente, dió muerte al quinto.

Una astilla de la portezuela hirió también á una niña que iba en el coche.

El jefe de la línea de la Guardia civil de Priego (Cuenca) participa que en la noche del 8 fueron asesinadas cinco personas en casa de Hipólito Mayordomo, vecino de Albalate de las Nogueras, suponiéndose que fué el robo el móvil de este espantoso crimen.

Inmediatamente salió para aquel punto el juez de instrucción del distrito, y se ignoran los detalles del hecho, así como si han sido presos su autor ó autores.

Está preso y procesado el Alcalde de Zamudio (Bilbao), á consecuencia de las últimas elecciones.

En el término municipal de Málaga, sitio de las *Cuatro Casas*, ha ocurrido un suceso originalísimo.

Dentro de su cuna había quedado un niño de pocos meses, mientras sus padres se dedicaban á sus ocupaciones habituales.

Al regresar encontraron á la infeliz criatura bañada en sangre; tenía la cara destrozada como si animales roedores le hubiesen mordido en diferentes sitios.

Reconocido por el médico, manifestó éste que debían haberle puesto en tal estado algunas ratas, á juzgar por las huellas que sus finas uñas habían dejado en la carne.

Puesta una trampa, á la cabecera de la cuna, cayeron los asquerosos animalitos en ella.

En Bermillo de Sagao han sido ejecutados los autores del crimen de Palazuelo.

Los infelices condenados estuvieron serenos hasta el último instante, esperando el indulto con la ansiedad que es de suponer.

Multitud de curiosos presenciaron la ejecución.

De Madrid

El cuerpo diplomático extranjero acreditado en Madrid, los ministros de la Corona, grandes de España, capitanes generales, personajes políticos y muchas otras personas distinguidas han presentado el homenaje de su respeto á la Archiduquesa Isabel.

El álbum colocado á la puerta de las habitaciones de la augusta dama se cubre de firmas.

De La Epoca:

«En la correspondencia de Madrid, escrita desde París, que publica *Le Figaro*, firmada por *Mondragón*, que, á juzgar por lo que desbarra sobre las cosas de España parece mentira que sea un periodista español, pretendiendo este corresponsal nada menos que casar á S. M. la Reina Regente con D. Carlos.»

Excusamos decir que, aunque *Mondragón* afirme que esta idea se le ha ocurrido á muchos españoles, es sólo una de tantas fantasías parisienses sobre asuntos de nuestro país.»

La Comisaría regia de Consuagra-Almería ha publicado la cuenta mensual correspondiente al mes de Febrero último.

De aquella resulta que el total de lo recaudado asciende á 4.145.169,53 millones de pesetas; lo gastado y formalizado hasta fin de Febrero 1.562.527,65 millones; quedan á disposición de la Comisaría 2.582.641,88 millones.

El Duque de Chartres, que se encuentra en Madrid viajando de riguroso incógnito, almorzó el miércoles con S. M. la Reina Regente, su augusta madre y S. A. la infanta doña Isabel.

El ilustre viajero, hermano del conde de París, nació en la capital de Francia el 9 de Noviembre de 1840, y se casó el 11 de Junio de 1863, en Kingston, con la Princesa Francisca de Orleans, hija del Príncipe de Joinville, de cuyo matrimonio tiene cuatro hijos: las Princesas María y Margarita y los Príncipes Enrique y Juan.

Interrogado el Sr. Castelar por algunos periodistas acerca de la conducta que pensaba seguir una vez se abran las Cortes, manifestó ante un numeroso grupo formado de curiosos y *reporters*, que únicamente en el caso de ser aludido directamente por los republicanos durante las discusiones intervendrá en ellas.

Si lo hace, dijo, que aconsejaría á sus amigos que presten su más decidido apoyo al gobierno liberal.

El señor Martínez Bangochea; acaudalado propietario de Rivaudo, ha adquirido en 3.000 duros el hermoso cuadro de Menéndez Pidal, titulado «La cuna vacía.»

En la próxima Semana Santa hará su majestad la Reina Regente, con la solemnidad de costumbre, la piadosa ceremonia del lavatorio y comida de los pobres.

Ya se han dado algunas órdenes al efecto.

Dicen de París á *El Imparcial*, con referencia á telegramas recibidos de los talleres de fundición del Creuzot, que el viernes se suicidó el capitán de artillería de la Marina española, Sr. Oteiza.

Muy pronto quedará constituido el cuarto de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Créese que el señor Duque de Sotomayor será el ayo y mayordomo mayor del augusto niño.

Hasta pasada la Semana Santa permanecerá en Madrid la Archiduquesa Isabel.

De la Capital

Ayer empezó el derribo de la pared declarada ruinoso en el Real Palacio de la Almodaina de esta ciudad, que como saben nuestros lectores, es la que dá frente á la Catedral.

Al fin, merced á las vivísimas gestiones practicadas por el Sr. Presidente de la Audiencia, á cuyo departamento pertenece la parte ruinoso que se derriba, dependiendo por tanto su conservación y reparación del Ministerio de Gracia y Justicia; y merced también á la moción hecha por el Alcalde de esta ciudad en vista de la declaración facultativa de inminente ruina presentada por el arquitecto municipal, se ha podido conseguir que por el expresado Ministerio se diere orden de empezar las obras, las cuales en virtud de la premura con que deben ser ejecutadas se harán por administración hasta que puedan verificarse en otra forma.

Celebramos que se lleve á efecto el mencionado derribo, por cuanto se hace desahacer un peligro constante que existía contra la seguridad de las personas.

De los fondos municipales fueron entregadas ayer por orden del Sr. Alcalde, 50 pesetas al vecino del Arrabal de Santa Catalina Vicente Ferrer, el cual desde hace cinco años se encuentra imposibilitado de trabajar por padecer una enfermedad crónica, y hoy para colmo de sus penas, ve postrado en cama á sus tres únicas hijas víctimas de las fiebres tifoideas.

La Sociedad «La Marina» domiciliada en dicho arrabal, ha abierto una suscripción al alivio posible de esta desgraciada familia.

Debiendo suministrarse el beneficio de forraje á los caballos del destacamento que hay en esta plaza perteneciente al regimiento de Cazadores de Mallorca, se pone en conocimiento de las personas que desean interesarse en el mencionado suministro que mañana día 16 á las nueve de la mañana se verificará la correspondiente subasta para contratarlo.

La distribución de fondos hecha por capítulos para satisfacer las obligaciones de la Diputación Provincial correspondiente al presente mes de Marzo es como sigue:

Capítulos	GASTOS	Pesetas
1.º	Administración provincial	6599'50
2.º	Servicios generales	1425
3.º	Obras obligatorias	»
4.º	Cargas	229'08
5.º	Instrucción pública	4509'65
6.º	Beneficencia	»
7.º	Corrección	1591'66
8.º	Imprevistos	1125
9.º	Nuevos establecimientos	»
10.º	Carreteras	»
11.º	Obras diversas	3166'66
12.º	Otros gastos	2091'66
13.º	Resultas	»
14.º	Ampliación	»
15.º	Movimientos de fondos ó suplementos	33090'88
16.º	Devoluciones	»
Total		53759'90

Esta noche á las seis y media, en el Colegio Médico nuestro ilustrado amigo y colaborador D. Bernardo Riera daré una conferencia sobre el tema: *El genio de la Medicina.*

La entrada á dichas sesiones, es pública, como ya saben nuestros lectores.

En la casa número 44 de la calle de la Concepción se suicidó ayer tarde el sargento de Ingenieros Tomás Santamaría Canfariños.

Para llevar á efecto tan estrema resolución, se encerró en su casa, despues de haberse bebido una regular cantidad de ron, y tapando herméticamente las rendijas de las puertas de su aposento, encendió carbón y se metió en cama muriendo asfixiado.

Avisadas las autoridades gubernativa y judicial procedieron al levantamiento del cadáver, incoándose las oportunas diligencias.

La guardia civil de Manacor ha prestado estos días dos servios importantes. Despues de activas diligencias que practicó, logró descubrir y capturar á siete individuos, el mayor de ellos de 22 años, los cuales intentaron violar á una joven en el predio Son Boga, cometiendo varios excesos.

Y anteayer por la mañana datuvo á un sujeto de 21 años de edad, soltero, de oficio herrero y natural de la nombrada villa, por haber causado varias heridas en la cabeza con una herramienta á otro individuo, vecino también de Manacor.

Noticias recibidas del interior de la isla comunican que anteayer llovió ligeramen-

te en algunas comarcas, no llegando la lluvia á producir barro.

Desde anteayer se ha desvanecido toda esperanza de que llueva toda vez que durante todo el día de ayer y por la noche la atmosfera estuvo despejada sin una nube siquiera para consuelo.

Los reclutas del regimiento de Filipinas reciben también por la mañana instrucción militar en la explanada de Sta. Catalina. Todavía se ejercitan en los movimientos y marcha y no se les ha entregado el armamento.

A las cuatro de la tarde salió ayer para Barcelona el vapor *Cataluña*, llevándose carga general y 42 pasajeros.

A las cinco efectuó su salida el *Belloer* con la correspondencia, 89 pasajeros y carga general.

En la plaza de Antonio Maura acaba de abrirse una sombrerería nueva, la cual, sobre tener á la vista del público muy buenos modelos de esta manufactura, esta decorada con una suntuosidad que llama la atención.

Se ha publicado en el periódico oficial la requisitoria para la captura de cinco presos fugados de la cárcel de Almozán (Soria) y de otros ocho individuos cuya situación no se menciona.

En el periódico oficial de esta provincia se publica la orden dictada por el Ministro de la Gobernación declarando limpias las procedencias de Marsella que se hubieren hecho á la mar despues del 4 del actual.

Ayer tarde salió para la Península, embarcándose en el vapor *Belloer* el Sr. Conde de Sallent.

Un número muy crecido de amigos suyos, así políticos como particulares le acompañaron al muelle para despedirle, hallándose ya muchos más en el indicado vapor, que habian ido con idéntico objeto.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia número 4.076; correspondiente al día de ayer se publica el Pliego de condiciones facultativas y económicas, bajo las cuales se saca á pública subasta el suministro de gas para el alumbrado público de la villa de Sóller, subasta que tendrá efecto simultáneamente por medio de pliegos cerrados en la Casa Consistorial de la expresada villa y en el Ministerio de la Gobernación, el día y á la hora que señale el Ministro de este ramo.

Las personas que tengan algún caballo que desee vender y reunir las condiciones reglamentarias puede presentarlo el día 20 del actual á las diez de la mañana en la casa cuartel de la guardia civil para cuyo instituto y sección montada se necesitan tres de dichos animales.

Inadvertidamente dijimos ayer que era el vapor *Palma* el que habia salido á hacer las pruebas de la máquina recompuesta, cuando fué el *Isleño*.

En Sansellas ha sido detenido por la guardia civil un individuo que hurtó un arado en el predio llamado Aireflor. Uno y otro han sido entregados á la autoridad judicial.

Ha sido entregado á la autoridad judicial por la guardia civil de la Puebla un sujeto de 23 años, natural de Felanitx, el cual se presentó en la plaza con 6 reses lanaras que intentaba vender, y el cual habiendo sido requerido para que manifestase el origen de dichos animales no supo contestar satisfactoriamente.

En la sección de Fomento del Gobierno Civil de esta provincia se han recibido los títulos de Licenciado en Derecho, expedidos á favor de D. Antonio Salvá Ripoll y de Don Antonio Roselló Cazador.

La *Sociedad de Artistas Españoles* con motivo de la festividad de San José, han decidido ofrecer al público una copia del cuadro de este santo, que pintó el célebre é inimitable Murillo, gloria del arte español.

Véase en la cuarta plana el anuncio en que se insertan las condiciones para obtenerlo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Orden público Madrid 13 á las 11'40 n.

Reina verdadera agitación entre los republicanos, habiéndose formado numerosos grupos en la calle de Tetuán y puntos circunvecinos. El Gobierno está prevenido.

Dos crisis

Es seguro que el Sr. Sagasta sustituirá al Sr. Cervera en el caso de que este salga del ministerio.

Circulan rumores de haberse planteado también la crisis ministerial en Francia.

Consejo de Ministros

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se tratará nuevamente de las economías en la Marina.

Los ministeriales gestionan para que el Sr. Cervera continúe en el Gobierno. Dicho ministro ha conferenciado hoy con los señores Moret y Chacón.

Contra las economías

El Gobierno ha manifestado á los comisionados de Burgos que es imposible acceder á sus deseos de que se conserve la Capitanía General. Dichos comisionados han dicho que no responden de la conducta de sus paisanos si se lleva á efecto dicha supresión.

Asuntos electorales

Según los cálculos que hacen los políticos, el número de actas que serán declaradas graves alcanzará á 40.

Los republicanos de Madrid presentan tres candidatos para Senadores.

Noticias varias

En elevadas regiones se han hecho indicaciones al ministro de Marina para que retire su dimisión.

No es seguro que los canovistas intervinieran en el debate político.

El Sr. Silveira continúa manifestando sus deseos de permanecer alejado de la política.

S. M. la Reina está acatarrada.

Tratado comercial

Madrid 14 á las 10'15 m.

Han conferenciado los señores Ministro de Estado y Embajador de Portugal, habiendo éste manifestado que se ha remitido ya el nuevo tratado para que lo firme S. M. el Rey.

Capilla protestante

El Nuncio de Su Santidad ha conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros referente á la apertura de la Capilla protestante, que se considera imposible demorarla.

Asuntos políticos

Han conferenciado los señores Sagasta y D. Venancio Gonzalez sobre las elecciones de Senadores.

Los ministeriales abrigan esperanza de conseguir la continuación del Sr. Cervera en el departamento de Marina.

El Sr. Sagasta ha escrito al Sr. Maura para celebrar una conferencia de cuyo resultado se esperan buenas disposiciones para llegar á una avenencia.

Hoy se ha celebrado en Lérida un meeting en obsequio al Sr. Salmerón.

Ha dimitido el Ministro de Gracia y Justicia del Gabinete francés.

Contra el juego

Anoche continuó enérgica batida contra las casas de juego.

La policía persigue activamente los garitos secundando las disposiciones del señor Aguilera.

Asuntos militares

Madrid 14 á las 10'45 m.

Creese se aumentará en Burgos un Regimiento de Caballería en cambio de la pérdida de la Capitanía general.

A las seis de la tarde de hoy, recibirá S. M. á los comisionados.

División militar

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se aprobará definitivamente el proyecto de división militar que firmará la Reina pasado mañana.

Bolsa de Madrid

Madrid 14 á las 7'50 n.

Deuda perpétua al 4 p. interior. . . 69'40
Id. id. al 4 p. exterior (1891). . . 74'75
Id. amortizable al 4 p. 77'30
Billetes de Cuba (1888). 107'35
Acciones del Banco de España. . . 359'00

Cambios

Londres á 90 días fecha 29'10
Paris, ocho días vista. 16'40

Asuntos de Marina

Circulan rumores de transacción entre los señores Cervera y Maura.

Dos noticias

Se han presentado 197 actas en la secretaría del Congreso.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Lecturas amenas

Acaba de publicarse en Inglaterra una estadística que da á conocer las edades en que los hombres, así de las clases aristocráticas como de la burguesía, se rinden al matrimonio.

Esta estadística nos revela que la edad en que los hombres se casan, es generalmente en el período de los treinta á los cincuenta años. Es una noticia triste para las jóvenes: pero nada hay tan exacto como las cifras.

De 1.000 individuos que se han casado de veinte á ochenta años, tomados los datos en varios quinquenios, resulta:

21 matrimonios de veinte á veinticinco años; 94 de veinticinco á treinta; 138 de treinta á treinta y cinco; 147 de treinta y cinco á cuarenta; 122 de cuarenta á cuarenta y cinco; 79 de cuarenta y cinco á cincuenta; 43 de cincuenta á cincuenta y cinco; 34 de cincuenta y cinco á sesenta; 19 de sesenta á sesenta y cinco; 5 de sesenta y cinco á setenta; 3 de setenta á setenta y cinco.

Es decir, que estableciendo la proporción, ésta nos dá: el 11 por 100 de hombres que se casan de los veinte ó treinta años; el 28 de treinta á cuarenta, y el 20 de cuarenta á cincuenta.

No se puede ir más lejos.

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 11 de Marzo.

Señalamiento de local para la elección de Senadores.

Circular para que se comuniquen al Sr. Gobernador los resultados de las elecciones de compromisarios.

Subasta de aprovechamientos forestales.

Certámen para honrar la memoria del conde de Toreno.

Pago de cantidades á contratistas del Estado.

Real orden sobre extracción de minerales.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Inca y Muro y por la Junta Municipal de la última villa.

Venta del predio «Llenaire», término municipal de Pollensa.

Llemamiento á D. Tomás V. Campos, contra quien se ha interpuesto demanda en Ibiza.

Contrata del suministro de carne de vaca al hospital militar de Mahón.

Balance del Cambio Mallorquín.

Sociedades y Corporaciones

Cambio Mallorquín

Cedulas Personales

La Delegación de Hacienda de esta provincia, á instancia de esta Compañía, ha tenido á bien ampliar el plazo para la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales, por lo que respecta á los pueblos de esta isla, hasta el día 31 del actual inclusive.

Lo que se publica en el Boletín Oficial de esta provincia y periódicos de la localidad á fin de que los contribuyentes vecinos de dichos pueblos que no se hayan provisto de aquel documento, puedan verificarlo antes del citado día; pues de lo contrario incurrirán á los recargos que previenen las Instrucciones vigentes.

Palma 13 de Marzo de 1893.—Por el Cambio Mallorquín.—El Director Gerente, Jacinto Felu y Ferrá.

Isleña Marítima

Habiendo acordado la Comisión Permanente de esta Sociedad proveerse de los artículos que se detallaran despues, por medio de concurso, se invita á todos los que pueda interesar presenten condiciones y muestras separadas de cada artículo antes del 31 Marzo corriente.

Generos objeto del concurso

Acete de oliva, Cebo, Petróleo, Jabones, Cabullería, Lonas, Escobas y espuestas.
Palma 13 Marzo, El vocal de turno.—1893. Ma Aguiló.

Instituto Balear de vacunación directa

El miércoles y jueves de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, Brosa, 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.
Palma 14 de Marzo de 1893.—El Secretario del Instituto, Miguel Bennassar.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 10.—Varones, ninguno.—Hembras, 4.
Día 11.—Varones, 3.—Hembras, 4.
Día 12.—Varones, 2.—Hembras, 1.

Matrimonios

Día 10
D. Juan Miguel Gelabert con Doña Antonia Matas y Cañellas.

Día 11

D. Miguel Ripoll Arbona con Doña Antonia Alemañy Tomás.

Día 12

D. Francisco Ferragut Horrach con Doña Francisca Aloy Matas.

Defunciones

Día 14

Tomás Santamaria Conñaras, soltero, de 31 años, calle de la Concepción, por asfixia.

Bartolomé Moll Company, de 18 meses, Arrabal de bronquitis.

Sebastián Pel Expósito, de 3 mese, de raquitismo.

Hospital Civil

Día 14

Movimiento de enfermos.—Entradas, 5 varones.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada densa y serena. Hay calimas hacia el levante.

Horizonte.—Bueno el del segundo cuadrante, neblinoso el del primero y claro en lo demás.

Idem del viento.—Ligera tramontana á penas perceptible.

Idem del mar.—Llana, blanca y tersa.

Buques á la vista.—Los vapores salidos que van en demanda de la alta mar.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 14

Laud español N. Amistad de 27 ton. matrícula de Palma pat. J. Ribas de 5 trip. y efectos. De Areñys en 3 días.

Laud español S. Bernardo de 42 ton. matrícula de Palma pat. M. Alberti de 7 trip y efectos. De Cullera en 3 días.

DESPACHADOS

Día 14

Vapor español Cataluña, de 682 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Pujol, con 22 trip. pas. y efectos. Para Valencia.

Vapor español Belver, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala con 30 trip. y valija Para Barcelona.

Matadero

Día 14

Reses sacrificadas para el abasto público.

Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Terneras, 0.—Carneros, 4.—Ovejas, 6.—Borregos, 3.—Corderos, 74.—Toros, 0.—Novilos, 0.—Cabras 0.—Cabritos, 0.—Cegajos, 0.—Cerdos, 2.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Pasatiempos

Antes de arrojarle al mar escribió un suicida lo siguiente:

«Durante sesenta años he comido toda clase de pescados.

Justo es que ellos me coman á mi si quiera una vez.»

—¿Conoce usted el título de la última obra de Pérez?

—Sí: «Lo que nunca muere.»

—Ese libro debe ser una obra filosófica.

—No, es la historia de su suegra.

ULTIMAS COTIZACIONES

—facilitadas por la casa Fuster—

VALORES LOCALES

Crédito Balear 112'25
Cambio mallorquín 60'50
Fomento Agrícola 52'00
Ferrocarriles de Mallorca 60'00
Alumbrado por gas 108'00
Salinas de Ibiza 195'00
La General Mallorquina 73'00
Bonos municipales 29'00
La Isleña Marítima 46'50

VALORES PÚBLICOS

Madrid 14 de Marzo
4 p interior perpetuo 68'80
4 p amortizable 77'30
Cubas 107'40
Banco de España 350'00
Tabacos.
Barcelona 14 á las 4 t.
4 p interior 68'95
4 p exterior 74'95
4 p amortizable
Cubas 86 107'62
Coloniales 41'50
Nortes 40'40
Francia 27'75
Francos
Madrid 68'90
Paris 64'37
Benta francesa
Londres

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Continuarán en San Jaime: exposición á las diez, tercia y misa mayor. Por la tarde los actos de coro; al anochecer, continuará la novena de San José con sermón por M. I. Sr. D. Gaspar Vidal, Canónigo, y la reserva.

Otras funciones

En San Felipe Neri, al anochar, sermón cuaresmal por un Padre de la Congregación.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Cármen, en Santa Teresa.

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO

Cuarto menguante el 10
Luna nueva el 18

HOY

15

1560. Aut. de Fé en Murcia

MIERCOLES

74 | S. Raimundo | 291
de Fitero ab.

MARZO

Cuarto menguante el 10
Luna nueva el 18

MAÑANA

16

1912. Ataque de Bada-
joz por Lord Wellington

JUEVES

75 | S. Agapito ob. | 290
y sta. Juliana vg. y mr.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 14 Marzo—9 mañana

Barómetro. 759'9 mm.
Termómetro seco. 15'6 grados.
Id. húmedo 14'2 »
Máxima en 24 horas: 19'8 »
Mínima en id. 12'0 »
Reflector. 8'2 »
Dirección del viento. S. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 4'0 Kg.
Pluviómetro. mm.
Evaporómetro. 1'3 »
Higrómetro. »
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. 2'0 mm.

30 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

sión, y á algunos íntimos amigos de la infancia. No conocía el amor, y cuando más, consideraba á éste como un sueño fugaz y si alguna vez su pensamiento meditaba sobre este asunto, la idea, falta de objeto, se extinguió bien pronto, como se extingue la luz en una lámpara sin aceite.

Su genio franco, vivo y alegre de ordinario, se hallaba á menudo interrumpido por largos intervalos de melancolía, que su amigo Leoncio atribuía á ese Dios recóndito de los artistas que se llama sentimiento.

En fin, y para dar en dos palabras el retrato del héroe de esta historia, se puede decir que Mauricio Parenti era sencillo, servicial, buen mozo y simpático, aunque á ratos parecía adusto.

La singular proposición que su tío acababa de hacerle, fué aceptada por el joven sin detenerse á examinar sus consecuencias.

—Después de todo—decía—¿cuántos conozco yo que consideran el celibato como el más bello ideal! La libertad, ¿no es acaso el mayor de los bienes? Pues bien; ¡gocemos de la vida sin trabas que nos aprienson! dejemos que otros se revuelvan en dorada cárcel y levantemos nuestro vuelo hácia el anchuroso espacio.

A la edad de veinticuatro años, se vé el presente y el porvenir de mejor color que el pasado, que ya no existe. Renunciar á casarse,

LA CUERDA DEL AHORCADO

no es una penitencia tan dura de cumplir como la de llevar cilicios ó la de mantenerse de yerbas y legumbres como los antiguos anacoretas. Después de todo, Mauricio no había jurado mantenerse soltero hasta su muerte, sino que durante el tiempo que su tío Tardif viviese.

—Aquí lo más que puede suceder es que me case á los cuarenta años, ya algo viejo y achacoso, y entonces buscaré una mujer que sepa cuidarme. En medio de todo, mi tío tiene razón, si no en la forma, por lo menos en el fondo de lo que dice; no debe ser nada agradable la perspectiva del matrimonio.

«En suma y examinando bien el asunto, lo que este buen hombre pretende es mi mano, y la dicha de conseguir la exclusiva en mi platónico amor. Me hará su confidente, reiremos juntos y esperaré sentado y con tranquilidad á que pase mi juventud.

«Yo prefiero á todas las mujeres del mundo, á mi tío que tanto me mima y sabe cuidarme, pues se desvive por complacerme y no tengo capricho que no satisfaga.

«Yo prefiero cincuenta mil francos de renta á tener que atender, cuidar y educar á ocho ó nueve hijos, amas, niñeras y doncellas.

«Nada, mi tío Tardif es un gran hombre, al que elevaré una estatua póstuma en prueba de mi reconocimiento por haberme enseñado sus sabias teorías conyugales. ¡Viva el tío Tardif!»

GRAN REGALO

A los señores suscriptores de «LA ALMUDAINA»
MAGNÍFICA PRIMA

ofrecida por la acreditadísima «SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES» la que imponiéndose respetables desembolsos llevó a cabo la reproducción á la oleografía de los admirables cuadros *Doña Juana la Loca, Últimos momentos de María Stuart, Sagrado Corazón de Jesús, Sagrado Corazón de María, Jesús ante Pilatos, Virgen de la Merced, etc.*, etc., al objeto de continuar tan brillante galería aca-
ba de reproducir por el mismo procedimiento, la 2.^a edición del gran cuadro representando

SAN JOSÉ

original del pintor español que figura en primera línea de los del mundo, el gran
Bartolomé Estéban Murillo,

que nació en Sevilla el 1.^o de enero de 1618; y fué discípulo de Juan del Castillo y de Otto Venius. Pasó luego á Madrid á estudiar los grandes maestros Ticiano, Rubens, Rafael, Van Dyck, Ribera, etc., regresando á Sevilla para lanzarse con extraordinarios bríos á la brillante carrera que cultivó con tan portentoso éxito.

ASUNTO

SAN JOSÉ rodeado de ángeles.—es la más bella concepción del arrobador misticismo católico. Todo respira religiosidad, hermanándose el idealismo noble y elevado con lo más delicado y etéreo del sentimiento. Todo campea santidad y unción.

MURILLO asombró á su siglo cuando espuso el cuadro de la Inmaculada Concepción, la más poética representación de la Reina de los cielos. Jamás pintor alguno ha sabido trasladar al lienzo una imagen que sintetizara la veneración, el ardor que siente el mundo católico por la encarnación purísima de la virtud y de la bondad.

El asombro fué también extraordinario cuando expuso el día de San José en el sitio donde era costumbre hacer esas exhibiciones el cuadro del PATRÓN DE LA IGLESIA, que forma acabado pendiente con el de la Purísima Concepción. El Rey, los artistas y los amateurs proclamaron á MURILLO como el primer pintor español. Y aún hoy día merece aquel título que ganó en tan noble lid.

Obras de tanta magnitud no se realizan sino por un genio que merezca la palma en el arte religioso y que esté dotado por un sentimiento sublime que haga abstracción del mundo material. Y en efecto, MURILLO se encerraba meses y meses sin comunicarse con alma viviente. Solo, se trasladaba en éxtasis artístico-religioso, á las mansiones celestes, trasladando al lienzo sus arrobadoras visiones.

Y he aquí como el arte de MURILLO es maravilloso, pintoresco é imaginario en la expresión más suave; la densa sombra de las tinieblas del mundo y los etéreos fulgores del cielo: la gracia, la belleza esbelta y pura de los imponderables serafines que rodean y adornan á la Concepción y á San José, todos los accidentes de la luz, ya emane milagrosamente de los cielos, ya dimana del astro rey, derramándose por la tierra y matizando las figuras. Todo es para MURILLO del dominio del arte; ¿y cómo nó? El ve revolotear en torbellino donosos grupos de niños radiantes, que su genio convierte en ángeles; él los hace ver en el aire como lluvia de querubines, los cuales más leves que las nubes, giran, se agrupan, suben y bajan, se cruzan y entrelazan, se llaman con la sonrisa, se dan las manos y tejen alegres y vistosas guirnaldas para ofrecerlas á la Virgen ó á San José. El combina de un modo maravilloso el idealismo y la experiencia, la fantasía y la razón, la religión y el arte.

MURILLO había pintado otros cuadros de San José: pero el reproducido por la «Sociedad de Artistas Españoles» es el superior á todos; el que llamó extraordinariamente la atención de su tiempo y de los que le han sucedido, cimentando la fama de pintor genial. Este cuadro llegó á ser propiedad de Luis Felipe, Rey de Francia, y al ponerse á la venta las joyas artísticas de este desgraciado Rey; el cuadro de San José, de MURILLO, fué la joya que más empeño hubo para adquirirla, y por una fuerte suma fué cedida á la condesa L. Stephens, conde de Norfolk (Gran Bretaña). La grandiosa erección de SAN JOSE está trasladada á la oleografía con una verdad asombrosa y con un encanto de primer orden.

La preciosa oleografía de SAN JOSE que ofrecemos á los suscriptores es de 92 centímetros de alto por 64 de ancho, y á pesar de ser una obra de primer orden y su valor real de 30 pesetas ejemplar, se ofrece á los suscriptores de este diario por la insignificante cantidad de **pesetas 3'50** ejemplar, siempre que se acompañe el adjunto cupón.

Pesetas 3'50 ejemplar	VALE hasta 31 de Marzo 1893	CUPON PRIMA	VALE hasta 31 de Marzo 1893	«La Almudaina»
		SAN JOSÉ (De Murillo) ejemplares SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES REPRESENTANTE: D. J. OLIVER Y SOLER Calle del Sindicato núm. 134		

INSTRUCCIONES

Córtese el cupón y acompañando en plata pesetas 3'50 se entregará un ejemplar de **SAN JOSÉ**, de Murillo, en la calle del Sindicato núm. 134. Es indispensable la presentación del adjunto cupón para adquirir esta preciosa oleografía.

NOTA.—Los señores suscriptores de fuera de esta capital, que deseen adquirir la oleografía que ofrecemos deben hacerla recoger en casa del representante que indica el cupón, y de no serles posible pueden dirigirse á los Sres. Roldós y C.^a Escudillers 30, Barcelona, incluyendo bajo sobre certificado, 4'50 Pesetas, en letra de fácil cobro ó del giro mútuo, y les será enviada franca de porte, de embalaje y certificada. Se suplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles.

Isleña Marítima
Uno de los vapores de esta Empresa saldrá de este puerto para los de BARCELONA y CETTE el jueves 16 del corriente á las cinco de la tarde.
Admite carga y pasaje.
Se despacha calle de Palacio núm. 26.
Palma 13 de Marzo de 1893.

VINO DE MESA PURO

Marca NOÉ

á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases)

ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

JAQUECA MIGRAÑA

Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado

Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino

preparado por
TUTUSAUS

Caja 1'50.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

DE

BENITO POMAR

Malvasía superior de «Son Fortuñy» á ptas. 1'05 el litro.

Aceitunas Manzanillas de Córdoba
Pote de cerca una libra ptas. 0'70. Devolviendo el pote se abona medio real.

Recibido el bacalao superior Schetland
Garbanzos del Saucó extra.

Queso mahonés tierno.
Salsichón de Vich de la mejor clase.

Venta—En 500 pesetas se vende un carrito en buen uso, con caballo y arreos. Atarazanas 5. 10—9

Venta—Se desea vender una casa zaguán situada en esta capital calle del Real núm. 40 y otra contigua núm. 38. Darán razón en la plaza de Cort n.º 4-2.º

Venta—A voluntad de sus dueños se desea vender los predios de «Concas» y la «Campaneta» del término de Puigpuent. Informarán calle de Santa Cruz n.º 17.-15-9

D. Guillermo Serra y Bannasar

Médico especialista en partos y enfermedades de la mujer, laureado por la Sociedad Ginecológica española y por el Instituto Médico valenciano. Ha vuelto á fijar su residencia en esta capital, calle del Sol 38, 2.^a

Consulta de 11 á 1 y de 6 á 7

LA BALEAR

FÁBRICA DE COLA, ALMIDÓN Y PIMENTÓN
PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA en la Exposición de 1881
domiciliada en el Molinar de Levante
calle de Coll, 19
Para encargos, Galera, 22, PALMA.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa afeitar para los sábados y domingos, en la barbería de Juan Bauzá, calle de la Fabrica en el Arrabal de Santa Catalina.

AVISO

En la carnicería nueva de la calle de Santo Domingo núm. 15, hallarán tanto de día como de noche carnes de toda clase al precio de pesetas 1'88 el kilo. 10—7

Oficial

Se necesita uno que sepa afeitar, en la barbería de la calle del Padre Nadal.

LIMPIEZA RADICAL

en las calderas de fuerza á vapor, con el desincrustante inglés marca «Salamandra»

Depositario en Baleares, Miguel Serra Bannasar, San Jaime, 6—Palma.

Venta—De una botiga situada en la Plaza de Antonio Maura (antes Copiñac), tiene estudio y sótano y produce el 6 por 100 de su valor. Informes, calle de Cestos-19-2.º

Pupilo

Un matrimonio desearía encontrar un caballero en clase de pupilo. Informarán esta imprenta.

Se desea vender una casa

en un punto muy céntrico de esta ciudad, de área 22 palmos cuadrados, 2 primeros pisos y un segundo con terrado para jardín cada uno; 3 fuentes, porches con coladuría y demás pertenencias, entresuelos, cuartos, y almacenes, tiendas y estudios á las afueras. Informarán, Conquistador, 22 y 24.

MANUAL

DEL

IMPUESTO DE CÉDULAS PERSONALES

Indispensable á todos los notarios, empleados y particulares.

De venta en casa de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Precio: UNA peseta.

EL HIPNOTISMO Y LA SUGESTIÓN

ESTUDIO POR

D. Eduardo Aragón y Obejero

Precio: 3 pesetas

De venta en casa de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

IMPRESA DE AMENGUAL Y MUNTANER

Tío y sobrino vivían como los mejores amigos del mundo. Mauricio procurando ocultar su secreto como él decía; el tío, por el contrario, propalándolo por todas partes, para así tener mayor seguridad y garantía.

Pero he aquí que una gallina cacareó en el gallinero.....

IV

A los pocos días, se sabía ya por todo el país el extraño contrato entre Mauricio Parenti y su tío. El maligno viejo había tenido el cuidado de extender la noticia por todas partes, y en las casas y alquerías del contorno no se habla de otra cosa que de la singular manía del tío, y de la despreocupación del joven pintor, como llamaban á Mauricio, á causa de su profesión.

Pero demos á conocer nuestro personaje.

Mauricio Parenti había llegado á conquistar un puesto de honor entre los mejores pintores de París. Dotado de un espíritu de observación muy fino, y de un alma muy delicada, sabía con mano experta trasladar al lienzo los ricos tesoros de su corazón noble y generoso. Sus obras llevaban el sello de la buena escuela francesa; gracia, colorido, propiedad y variedad en los detalles.

Constantemente ocupado en el estudio de los grandes maestros ó en sus excursiones artísticas, no había tenido lugar de frecuentar la elegante sociedad parisien; sus relaciones, por tanto, se reducían á los compañeros de profes-

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.^o de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7-25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.